


AUF DEM LAUFENDEN BLEIBEN Facebook: facebook.com/vernadelt
Instagram: vernadelt_zugenaeht
Pinterest: pinterest.de/vernadelt_zugenaeht
Newsletter: partnermedienverlag.de/newsletter 

LIEBE LESERINNEN, LIEBE LESER,

willkommen zur neuesten Ausgabe unseres Makramee Magazins, 
das sich ganz dem Thema Boho widmet! Boho, kurz für Bohemian, 

verkörpert Freiheit, Kreativität und Individualität. Diese Ausgabe  
ist ein Fest für alle Boho-Fans, gefüllt mit Projekten, die den  

entspannten und raffinierten Charme des Boho-Stils einfangen. 
Entdecken Sie einzigartige Projekte, lernen Sie Knotentechniken 

kennen und lassen Sie sich von den Schönheiten des Boho- 
Makramees inspirieren.

Wir freuen uns darauf, zu sehen, wie Sie Ihren eigenen  
Boho-Stil mit Makramee zum Leben erwecken! Markieren Sie auf 

Instagram uns doch mit @vernadelt_zugenaeht damit wir Ihre  
Werke bewundern können. 

Viel Freude mit dieser Ausgabe wünschen Ihnen 

Cansu Deniz-Öztürk und  
das gesamte Team von Makramee
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ANKERKNOTEN
Lerchenkopf rückwärts, Ankerstich vorwärts 

Der Ankerknoten, oder auch Startknoten, wird 
verwendet, um Kordeln an Holzstäben, Kor-
deln, Ästen, Metallringen usw. anzubringen.

1. Die Kordel mittig zusammenlegen und die 
Schlaufe von oben unter den Holzstab legen. 

2. Die Enden der Kordel von oben über den 
Holzstab und durch die Schlaufe führen. 

3. Knoten gleichmäßig festziehen.

SENKRECHTER ANKERKNOTEN
Vertikaler Ankerknoten

Mit dem senkrechten Ankerknoten können 
Kordeln auch einzeln angeknüpft werden, wie 
zum Beispiel bei Makramee-Halbkreisen. Den 
Knoten kannst du nach links und rechts knüp-
fen, wie in den Steps dargestellt. 

1. Führe die Kordel über dem Holzstab herum, 
durch die Schlaufe und ziehe den Knoten fest.

2. Führe die Kordel unter dem Holzstab her-
um und durch die Schlaufe.

3. Knoten gleichmäßig festziehen. 

SPIRALKNOTEN
Halber Kreuzknoten, Wellenknoten

Der Spiralknoten wird normalerweise mit vier 
Strängen geknüpft. Die beiden äußeren Kor-
deln sind dabei die Arbeitskordeln und die 
beiden mittleren die Führungskordeln. Dieser 
Knoten eignet sich auch, um anderes (Metall-
ring, Draht, Holzring) zu umknoten, dabei fun-
giert das umknotete Material wie die Führungs-
kordeln. Mehrere Spiralknoten ergeben einen 
Strang mit spiralförmig angeordneten Knoten. 

1. Lege die linke Arbeitskordel über die bei-
den Führungskordeln.

2. Lege die rechte Arbeitskordel über die 
linke.

3. Führe die rechte Arbeitskordel unter der lin-
ken und den beiden Führungskordeln auf die 
linke Seite und durch die Schlaufe. 

4. Ziehe die beiden Arbeitskordeln gleich-
mäßig fest. Die Führungskordeln dabei schön 
straff halten. 

5. Wiederhole die Schritte 1-4, um einen 
Strang damit zu knüpfen.
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KREUZKNOTEN
Weberknoten

Der Kreuzknoten wird normalerweise mit vier 
Strängen geknüpft. Die beiden äußeren Kor-
deln sind dabei die Arbeitskordeln und die 
beiden mittleren die Führungskordeln. Dieser 
Knoten eignet sich auch, um anderes (Me-
tallring, Draht, Holzring) zu umknoten, da-
bei fungiert das umknotete Material wie die 
Führungskordeln. 

1. Knüpfe einen Spiralknoten (Schritt 1-4).

2. Lege die rechte Arbeitskordel über die bei-
den Führungskordeln.

3. Lege die linke Arbeitskordel über die 
rechte.

4. Führe die linke Arbeitskordel unter der 
rechten und den beiden Führungskordeln auf 
die rechte Seite und durch die Schlaufe. 

5. Ziehe die beiden Arbeitskordeln gleich-
mäßig fest. Die Führungskordeln dabei schön 
straff halten. 

6. Wiederhole den Knoten, um einen Strang 
zu erhalten. 

VERSETZTER KREUZKNOTEN
Der versetzte Kreuzknoten wird oft als Muster 
verwendet.

1. In der ersten Reihe werden mit jeweils vier 
Kordeln zwei Kreuzknoten nebeneinander 
geknüpft. 

2. In der zweiten Reihe werden die beiden 
linken und rechten Kordeln zur Seite gelegt.

3. Knüpfe mit den vier verbleibenden Kordeln 
einen Kreuzknoten. 

4. Wiederhole das Muster (Schritt 1-3) bis zur 
gewünschten Länge. 
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WICKELKNOTEN
Abbindknoten

Der Knoten wird verwendet, um mehrere Kor-
deln zusammenzuhalten. 

1. Lege einen Extrafaden (in diesem Beispiel 
Grau) so über die Kordeln, die zusammenge-
halten werden sollen, dass sich eine Schlaufe 
bildet und das kurze Ende links nach unten 
und das lange nach rechts zeigen.   

2. Wickele das lange Ende mehrfach straff um 
alle Kordeln und die Schlaufe. 

3. Führe zum Abschluss die Kordel durch die 
Schlaufe. 

4. Ziehe den Knoten fest, indem du an der 
kurzen Kordel ziehst. Damit wird der Knoten 
unter die Umwickelung gezogen. Ziehe dann 
an beiden Enden gleichzeitig, um den Knoten 
ordentlich festzuziehen. 

5. Schneide die herausschauenden Kordeln ab. 

RIPPENKNOTEN
Doppelter halber Schlag, Mastwurf,
Doppelschlag

Mit dem Rippenknoten lässt sich eine Vielzahl 
an verschiedenen Mustern knüpfen. Der Knoten 
eignet sich aber auch besonders gut, um Mus-
ter einzurahmen oder hervorzuheben. Beim 
Rippenknoten werden mehrere Arbeitskordeln 
um eine Führungskordel geknüpft. Dabei wird 
zwischen rechten und linken Rippenknoten un-
terschieden, je nachdem, in welche Richtung 
um die Führungskordel geknüpft wird. Den 
Rippenknoten kann man horizontal, diagonal 
und vertikal knüpfen. Der Knoten bleibt dabei 
gleich, allein die Führungskordel bringt die 
Veränderung mit sich und gibt an, in welche 
Richtung sich der Rippenknoten neigen soll.

HORIZONTALER RIPPENKNOTEN
1. Platziere eine Führungskordel straff über 
den Arbeitskordeln und fixiere deren Position.

2. Lege die erste Arbeitskordel über die Füh-
rungskordel und führe dann die Arbeitskordel 
unter der Führungskordel durch die eigene 
Schlaufe. Ziehe den Knoten fest.

3. Fertige auf die gleiche Weise einen weite-
ren Knoten an (Schritt 2), um einen Rippenkno-
ten zu erhalten. 

4. Wiederhole Schritt 1-3 mit allen Arbeits-
kordeln und schiebe die Knoten am Ende fest 
zusammen. 
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DIAGONALER RIPPENKNOTEN
Der diagonale Rippenknoten kann von links 
oder rechts geknüpft werden. In der Anlei-
tung sind die Unterschiede dieser beiden 
Seiten durch einen Schrägstrich und bei den 
Steps durch a und b gekennzeichnet.

1. Die rechte/linke äußere Kordel wird zur 
Führungskordel. Platziere diese diagonal und 
straff über den Arbeitskordeln.

2. Lege die danebenliegende Arbeitskordel 
über die Führungskordel und führe dann die 
Arbeitskordel unter der Führungskordel durch 
die eigene Schlaufe. 

3. Ziehe den Knoten fest.

4. Fertige auf die gleiche Weise einen weite-
ren Knoten an (Schritt 2). 

5. Jetzt hast du den ersten Rippenknoten 
fertig.

6. Wiederhole Schritt 2-5 mit allen Arbeits-
kordeln. Achte darauf, die Führungskordel 
immer straff zu halten.
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Filigrane Tischdecke
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Geiges Windlicht 
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+ Baumwollgarn 3ply, 380 m,  
	 ø 2 mm 
+ Metallring mit Kreuz, ø 40 cm 

KNOTEN
+ Ankerknoten 
+ Kreuzknoten 
+ Rippenknoten
+ Überhandknoten

Material
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 Große Tasche




































